

# 激活发展要素 拉长产业链条

## 孟津区优势特色产业“集中连片”，描绘乡村振兴新图景

日前,走进刚刚收获完毕的孟津区会盟镇双槐村优质水稻基地,村民正在抢抓晴好天气整地播种小麦。该村党支部书记庆会勋说,去年通过小田并大田,集中连片发展优质水稻2000多亩,亩产量1500斤左右,下一步将依托连片稻田优势发展双槐村农谷项目,重点建设观光小火车、稻田露营地等18项农旅融合设施,开辟一条助力乡村振兴的新渠道。

双槐村连片稻田的丰收美景,只是该区产业发展的一个缩影。近年来,该区聚焦市委乡村振兴“151”工作举措和“4+2”阶段性重点工作,紧扣区委乡村振兴“186”工作思路,立足近郊优势和资源禀赋,以产业集中连片发展为纽带,围绕“两主导、两特色”,打造3大片区20个组团,突出产业振兴、产业富民,走出了一条农业提质增效、农村繁荣发展、农民增收致富的新路子。

### 特色产业谱新曲

身着白大褂,手戴白手套,从1米多高的恒温箱中取出西瓜组培苗培养皿,仔细检查、记录每一株秧苗的长势……近日,在送庄镇洛阳农发农业科技有限公司分子生物实验室里,“西瓜大王”朱忠厚正在忙碌。他培育的西瓜新品种已裂变出多个组培苗芽,这些苗芽在培养皿中生根、发芽,再到扩繁、移栽大棚,整个过程蕴藏着“黑科技”。

种子是农业的“芯片”。孟津区坚持以市场需求为导向,以“种业振兴”为目标,支持农业科技创新平台建设,加快推进种业振兴行动,涌现出朱忠厚、吕妙霞、陈新宇等一批优秀育种育苗创新人才。他们从新品种、新技术、新品质着手,先后培育出数十个西瓜、甜瓜、草莓等优质新品种,获得7项国家发明专利,实现全区瓜果、蔬菜脱毒育苗全覆盖。

该区坚持“质量兴农、品牌强农”战略,积极打造并推广“孟津田园”公共区域品牌,为辖区内土特产品提供持续的品牌效应支持。通过品种优选、品质提升、品牌打造和标准化生产,该区绿色杂粮产业不断壮大,种植谷子和高粱8000

亩、绿豆1200亩、大豆1万亩、红薯2.3万亩,助推农民致富增收;先后获得4个地理标志产品认证,入选全国名特优新农产品20个,“三品一标”农产品基地面积达3.3万亩。

在特色产业种养基础上,该区以“粮头食尾”“农头工尾”为抓手,以实施农产品精深加工项目为支撑,先后培育出新农村豆豉芽、生乳业、阿新奶业、软明油脂、万香园、国花坊等一批农产品加工企业,发展石榴汁果酒、果酱、酥梨果汁、梨膏、莲藕片、荷叶茶、绿豆芽、黄豆芽、牡丹籽油、牡丹花茶和系列化妆品等全产业链产品,初步呈现出龙头带动、链条完整、特色凸显、规模发展的新气象。

据该区农村农业局负责人介绍,目前全区规模以上农业园区55个,果蔬种植18万亩,年产值达19亿元,已成为我市最大的无公害蔬菜、精品草莓和瓜果种植基地;在送庄、朝阳、平乐、常袋等片区种植牡丹1.2万亩,鲜切花面积达416亩,牡丹品种600多个,发展芍药鲜切花基地1000多亩,引进种植国内外高端品种20多个,已成为我市最大的鲜切花基地和洛阳名贵牡丹、芍药品种种质资源库。

### 农旅融合绘新景

如今,几乎每天都有省内的游客和研学者慕名来到朝阳镇南石山村,近距离感受中华传统非遗唐三彩的无穷魅力。在这里,大家既能欣赏精美的仿唐三彩产品,又能了解学习它们的烧制过程,还可以自己动手体验制作、涂釉彩等工序……南石山村已成为该区新晋“网红打卡地”,带动当地研学持续升温。

该区依托特色产业集群和都市近郊区区位优势,在农文旅融合发展上做文章,打造出会盟梨花、送庄桃花、白鹤油菜、平乐牡丹花、朝阳芍药花等一批赏花基地和生牛牧场、十里香草莓、聚泉农业等多个省内外闻名的科普研学基地;依托历史文化、古迹胜景、乡村特色等资源,打造出黄河文化、红色文化、农耕文化、传统文化等4大主题旅游线路;同时,将

现代农业、田园风光、生态旅游融为一体,围绕全区特色农业产业园区和传统古村落、特色文化村,植入田园采摘、农耕研学、民宿度假等多种场景,打造出“美食+市集”“赏景+露营”“观花+娱乐”等多元化消费路径,成功培育出国家级产业示范园区1个、省级果蔬现代示范园区1个和省级果蔬产业化集群1个,逐步形成食、住、行、游、玩一体化的农旅融合新格局。

在传统村落里引入时尚业态,会碰撞出怎样的火花?来到朝阳镇卫坡村,或许可以找到答案。步入商业街,“止痒商店”“好白商店”“野狗商店”等潮流文创小店映入眼帘。该村以魏坡·新序项目为依托,紧扣“城市文化新生活”主题,保留传统古村落建筑,将古民居特色与现代元素相融合,构建了涵盖乡愁博物馆、精品民宿、创意体验、美食轻饮等多元业态的“城市微度假+乡村轻旅居”新生活体验片区。

该区还统筹土地、劳力、资金、技术等资源要素,探索出“多元合作+农旅融合”“农房激活+产业发展”“综合利用+环境提升”“老宅腾退+新批用地”等多种盘活利用模式,持续激发乡村振兴内生动力,尤其是依托沿黄生态廊道、瀍河生态水系、广袤生态田园打造的“黄河风情、瀍河生态、田园风光”三大民宿集群,魏坡新序、青年部落等运营火爆,有效拓宽了群众的增收渠道。目前,全区休闲农业共接待游客280万人,实现综合收益3.5亿元。

### 城乡一体赋新能

沿着平整的公路走到村口公交站,等301路公交车缓缓停靠在站边,朝阳镇高沟村村民高晓燕上车、扫码,她说:“10分钟一班车,路好车好,舒舒服服坐着,15分钟就进城了。”问起以前怎么出行,高晓燕直摆手:“出门多是骑车,风吹日晒的,哪有现在方便。”如今,“出门硬化路、抬脚上客车”已成为日常,农民出行和城里人一样便捷。

孟津区以统筹城乡一体化为目标,以“五个一”“七个一”“十个一”为抓手,

分级分类完成127个“达标村”“示范村”“精品村”创建,实施农村道路改造提升430公里,对主干道沿线及130个重点村进行农房风貌管控,同时在“三定三分类”模式的基础上,铺设供水管网2220公里、污水管网1790公里,全面完成城乡供排水一体化和智慧水务管理平台建设,城乡面貌发生了显著变化,城乡差距进一步缩小,实现农村人居环境“里子”“面子”双提升和“颜值”“幸福指数”齐攀升。

结合农村人居环境整治,该区扎实推进农村“厕所革命”,走出了一条“以水冲式为主、集中收集粪污模式为辅,兼顾三格式、双瓮漏斗式厕污同治”的新路径,分两批在全区200多个村、社区和街道推进管网式改造,先后改造农村旱厕6.7万多户,推动村、社区和街道从“一处美”迈向“一片美”,从“一时美”迈向“持久美”。“一个土坑两块板,三尺土墙围四边”曾是农村旱厕常见的情形,如今,脏乱差的厕所所完全被整洁、方便的“洗手间”代替。

此外,该区还实施了集镇建设“7+4”公共服务,科学统筹资源配置,进一步提升群众便利度。该区因地制宜增设乡里小灶、健康小屋、金融服务站、电商服务中心、农产品展销中心等便民服务项目,建成综合性乡里中心201个;合理布局城乡医疗体系,初步形成“区强”“镇活”“村稳”的“区级综合医院+中心镇医共体分院+村标准化卫生室”三级医疗服务就医新格局;加快实施乡村小规模学校提质行动,完成农村小规模学校撤并72所,全面推进基础教育高质量发展。

深化农业农村重点领域和关键环节改革,是该县深入推进城乡统筹的一项创举。按照农田集中连片整理、“小田并大田”的发展思路,有序推进土地经营权流转,该区流转土地38.73万亩,开展社会化服务7.258万亩,适度规模经营率达78.5%。朝阳镇石沟村、送庄镇清河村、城关镇贾滩社区等,通过土地流转发展大田鲜切花、设施果蔬、高效农业等种植,带来了良好的经济社会效益,带动了集体经济发展和农民增收。

(郑占波 郭琳)



### 建精品民宿 促旅游发展

日前,在孟津区瀍河水系朝阳段南岸,一座设计新颖的民宿建筑拔地而起,有力推动瀍河两岸乡村旅游提质升级。

据了解,瀍河月亮湾高端民宿项目总投资6000万元,占地5780.35平方米,其中综合服务楼1200平方米,院落式餐饮区1100平方米,民宿改造3000平方米,建成后可满足180人同时就餐,并提供三星级旅游民宿床位150张及亲水空间。

郑占波 白海兵 摄



### 演出进村 文化惠民

近日,孟津区老促会、区老年大学、区老干部合唱团共同组织,将饱含关怀与热情的文艺节目《永恒的丰碑》送到会盟镇老区花园村。

富有激情的合唱《忆秦娥·娄山关》《过雪山草地》,表演唱《红军阿哥你慢慢走》,以及葫芦丝、非洲鼓、豫剧等节目各具特色,异彩纷呈,给数百名老区群众留下深刻的印象。

郑占波 温书伟 摄

**洛阳金融** 周刊

**ICBC 中国工商银行 洛阳分行** 温馨的服务体验 | 高效的服务流程 | 优惠的金融产品 | 安全的资金保障

**您身边的银行 可信赖的银行**

工商银行正在发行多款理财产品,欢迎广大客户到店或致电咨询  
网上银行:www.icbc.com.cn 手机银行:wap.icbc.com.cn 电话银行:95588

## 偃师农商银行: 开展大走访 托起创业梦

“感谢偃师农商银行的支持和帮助,这笔贷款及时解决了资金难题,给我的网店运营‘加了油’。”近日,电商从业者何先生高兴地对偃师农商银行服务人员说。

何先生的网店主要销售针织帽、布鞋等产品,近年来凭借优质产品和服务实现销售额逐年攀升。随着销售高峰到来,他的网店受备货、营销推广等方面因素影响,面临资金困难。

近期,偃师农商银行持续开展“千企万户大走访”活动。活动中,该行服务人员了解到何先生的困难后,第一时间向其推荐偃师农商银行推出的“创业担保贴息贷”,不到3天时间就将20万元贷款发放到位,帮助何先生解了燃眉之急。

近年来,偃师农商银行扛牢支农支小支微的服务使命,积极探索“金融+电商”的发展模式,大力开展“千企万户大走访”活动,持续加大走访对接力度,推出各类信贷产品与惠民政策服务本地创业者。未来,该行将全力以赴,深入了解、掌握电商行业创业者资金需求,以“金融活水”持续服务实体经济发展。

(王江霞)

本版咨询电话:18639282323

### 工行温度

#### 工商银行洛阳分行:

## 警银联动聚合力 织密金融安全网

近日,工商银行洛阳分行接到警方有关电信网络诈骗的预警信息后迅速行动,提醒各网点密切关注。

该行新安支行接到预警信息后,高度重视,立即排查5天内大额取款客户,同时重点关注近期到网点预约大额取款业务的客户。

当天下午,一名外地户籍女客户到新安支行表示要预约提取大额现金。在与该客户沟通过程中,新安支行服务人员发现该客户神情

紧张,说不清取款用途,十分可疑。服务人员提高警惕,一边正常受理客户预约,一边留存客户身份信息,在客户离开后第一时间将此可疑线索上报洛阳分行和新安支行反诈中心。

次日,该客户到新安支行办理取款业务,系统提示该笔业务有异常,支行服务人员迅速联系县反诈中心民警。反诈中心民警到场后将该客户带走进行进一步核查,当天反馈信息称该客户相关资金可疑,建议对相关

账户进行管控。

工商银行洛阳分行相关负责人介绍,近年来,该行针对犯罪分子转移资金的手法不断翻新、隐蔽性不断增强的特点,引导网点服务人员强化反诈意识,保持高度警惕,识别账户风险,协助警方成功拦截多起电信网络诈骗案件。

下一步,工商银行洛阳分行将继续深化警银协作,强化培训,定期召开反诈专

题例会,通过剖析典型案例和新型作案手段,以案释法,增强员工的风险识别能力和反诈工作能力,引导员工加强业务审核,配合公安机关共同打击电信网络诈骗行为,营造和谐安全的金融环境,切实织密金融安全网;深入开展反诈宣传,针对企业财务人员、学生、老人等群体开展反诈宣传教育,提升全民反诈意识,共筑金融安全防线。

(工行宣)

## 洛阳农商银行瀍河支行:全力助老解难题 上门服务暖人心

“洛阳农商银行的服务真是太棒了,上门服务很细致、很周到!”近期,瀍河区居民陈先生握着洛阳农商银行瀍河支行工作人员的手感激地说。

近日,瀍河支行工作人员接到陈先生的求助电话,陈先生焦急地表示自己父

亲需要办理一张银行卡用于领取老年补贴,然而由于父亲年逾九旬,且患有脑梗,身体状况极差,行动不便,无法前往网点办理。

瀍河支行工作人员牢记“以客户为中心”的服务理念,当即决定提供上门服务,

与陈先生约好时间后,携带办理设备及所需资料按时前往陈先生家中。工作人员认真操作、密切配合,不到10分钟就帮陈先生的父亲办理了银行卡,得到了陈先生的肯定和好评。

类似的暖心服务事例,在瀍河支行还

有很多。多年来,洛阳农商银行瀍河支行秉持“想客户之所想,急客户之所急”的服务原则,针对客户特殊情况特事特办,为客户提供便捷、温暖、人性化的服务,全力打造服务标杆。

(李艳涛)

**图说 我们的价值观**

**跟着共产党 圆我中国梦**

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

中宣部宣教局